

充满异国情调，柔顺而勤劳，这似乎是华裔女性留在银幕上的印象。不过，随着女性地位逐渐被社会认可与尊重，华裔女性正在世界各个角落为自己的职业理想发声。

“半边天中的半边天”

放眼海外，不少华裔女性在职场上有了自己的一片天，很多甚至取得了杰出的成就。

日前，美国纽约州8名华裔荣获布鲁克林区“卓越妇女奖”。获得该项奖励的女性共30多名，其中华裔占近1/3。该项荣誉肯定了华裔女性在美国社会各个角落扮演的重要角色，她们被美《世界日报》赞誉为“半边天中的半边天”。

而此前，据日本新闻网报道，同为华裔女性的日本参议院议员莲舫出任民主党副主席，成为了当地家喻户晓的政界明星。

相较于男性来说，女性细腻而专注的特点为她们在职场升迁提供了有力的保障。而深受中国传统文化影响的华裔女性，勤劳、好学、谦虚，正越来越受到世界范围的认可。

在英国，一年一度的“木兰奖”专门颁发给来自商界、法律、科学、文化艺术、慈善及公共事务等领域的杰出华裔女性。

“木兰奖”主席黎美婵女士认为：长久以来，中国女性一直保持低姿态。设立该奖项旨在建立一个“全球的中国典范女性社交网络”，鼓励中国女性发挥才能及智慧去帮助社会及他人。

任职华美银行第一副总裁的徐丽雯坦言，“其实女性并不比男性差。甚至只要有动力和主动性，女性在很多方面比男性更优秀。”

随着社会地位的提高，华裔女性能够独立自主，创新创业，打造一片精彩天地。意大利华商会会长朱玉华认为，“巾帼不让须眉是必然现象。不少华人女性凭借聪明才智、勇敢细心、温柔善良、温文尔雅等等优势，融入并影响着当地社会。”

性别歧视屡见不鲜

时代在变迁，愈来愈多的华裔正融



华裔女性

职场“天花板” 想要突破不容易

孙少峰 梁子

入社会主流。然而，在熠熠发光的“半边天”背后，歧视现象屡见不鲜——

经历长期性的半夜失眠与精神焦虑，林世娟终于辞职并将其上司告上法庭。实际上，悲剧的源头正是针对华裔女性的职场歧视。

法庭文件显示，林女士的上司派特·巴克利明知她已婚，却经常用带有种族歧视色彩的字眼攻击她，甚至进行性骚扰。该案件经新泽西州某上诉委员会裁定，被告赔偿林女士2.5万美元的精神损失。

但并不是每位受歧视者都能如愿

打赢官司。3月27日，美国硅谷华裔女风投分析师鲍康如起诉前雇主“凯鹏华盈”性别歧视案被裁定为鲍康如败诉，引发轩然大波。《纽约时报》称这是“记忆中硅谷最受关注的案件”。

判决宣布后，鲍康如面对媒体十分淡然，“只要能够帮助风投界的女性和少数群体争取更平等的竞争机会，这官司就打得值。”

据了解，针对性别歧视的暗箱操作在欧美国家仍然存在。波伏娃笔下的女性作为“自由的社会主体”还没能得到道德与法律层面的全面认可。

来自美联社的数据显示，女性在谷歌、苹果、雅虎等企业的受聘率只有15%-20%。其中华裔女性的比例更是微乎其微。

徐丽雯指出，职场中很多华裔女性在工作表现上的要求与当地男性保持一致，但是这些女性除了工作之外还要担负起照顾家庭和孩子的责任，因而承受的压力远超男性。

从改变自己开始

描述女性在职业发展上面临的限制或歧视时，有“玻璃天花板”这个说法。它作为一种普遍的社会现象，是每个华裔女性都可能遭遇的瓶颈。

这种情形为何长期存在且屡禁不止？

在美国从事高校课程教育工作多年的方柏林女士认为，大陆同胞来美国发展成为一股潮流还是改革开放后这30多年的事。但很多家庭对美国的社

会规则其实不甚了解。不仅如此，由于来自中国大陆的申请人口众多，美移民局对大陆等地的移民有所限制。方柏林直言，“办理永久居民手续时排期很长，有很多女性由于处在职业发展早期，无法随意变动工作，只能接受同一个公司的职位。”

如何消除基于性别的对华裔妇女在职场中的种种歧视，联合国消除对妇女歧视委员会委员邹晓巧在接受本报采访时称，当地政府应当为华裔女性提供必要的辅助性社会服务。特别是通过促进建立和发展托儿设施系统，使父母得以兼顾家庭义务和工作责任并参与公共事务。实施带薪产假或具有同等社会福利的产假时，华裔女性不应为此丧失原有工作。

此外也有分析指出，很多华裔女性在国外，对于周围社区毫不关注。甚至在找到工作之后，就回归华人社会与家庭。对自己的工作缺乏信念，同周围同事缺乏交流，最终导致她们很难赢得人脉，实现自身的职业发展。

因此，华裔女性自身也需“进一步学习当地语言，扩大交际圈。在遇到侵权问题时，勇于求助当地华侨华人妇女联合会或诉诸法律。”方柏林说。

随着英国大选之日临近，各党派候选人都在进行最后冲刺。本年度共有11位华裔候选人投身竞选，创下历史纪录。其中3位自民党候选人传达了他们改善社会、提升华人话语权的政策主张。

26岁的伦敦东北部沃尔瑟姆斯托选区候选人张敬龙出生于中国香港，11岁随父母及两个弟弟移民到英国。目前，他代表英国自由民主党全职投入竞选。

张敬龙所在选区土耳其、东欧移民较多，青年失业率较高。他倡议兴建更多伦敦市中心以外的创业园区，给更多初创企业提供机会，帮助青年人创业。

留学生毕业工作签证被取消，也是张敬龙所遗憾的，他希望能够恢复。

目前，张敬龙每天都参加各种类型的竞选活动，包括发传单、参加竞选论坛、访问相关机构、挨家挨户上门拉选票。他说，“让大家多多看到英国青年，以及英国少数民族、特别是华人的面孔是非常有意义的”。

34岁的伦敦南部图尔选区华人候选人凌家辉任职于一家知名财经媒体集团，担任战略定价经理。这次也是他继2010年英国大选以来第二次参选国会议员。

英三华裔候选人 力促社会公平

杨赛

凌家辉从2007年正式涉足政治，此后一直担任布罗姆利自民党的主席。他也是伦敦自民党活跃分子、自民党财务主管以及自民党领袖计划成员（该计划旨在让更多的女性、同性恋者和少数族裔进入议会）。

“作为一个生活在伦敦的年轻人，我非常清楚高昂房价的问题，我会努力宣传，促使更多房屋的建设以及地区社会福利房屋项目的发展。”凌家辉说，“居住环境的安全也是地方社区的一个首要考虑因素。”这两点是他今年大选中极力提倡的。

英国东南汉普郡选区候选人李沛腾今年40岁，是一位职业律师。这次也是他继2010年英国大选以来第二次参选国会议员。

2010年英国大选，李沛腾在参选国会议员的8名华裔候选人中得票率最高。在他参选的英格兰哈文特选区，他以23.4%得票率排第二位，惜败于保守党候选人的51.1%得票率。

据英国民调报告数据显示，今年李沛腾参选的东南汉普郡选区，93%是英国白人，亚裔和黑人等少数族裔非常少。在当地，自民党是第二大党，第一大党为保守党。李沛腾的目标是，推进大型房产建设、公路维护和促进交通便利，以及保证当地民众能有优良的基础设施和维权途径。

（据中国侨网）

『领智』少年喜追梦

何思琦

在海外华人圈中，总有些令人骄傲的“小神童”，他们或多才多艺，或精于学业。一个又一个“领智”华裔少年在各个领域崭露头角、显露天分，他们的表现不禁让人竖起大拇指点赞。

法国媒体近日的一篇报道吸引了不少华人的注意。居住在法国圣脱班埃尔博夫市的11岁华裔女孩袁琳琳成功当选该市唯一一名杰出青少年。每年春天，圣脱班埃尔博夫都会以这种方式表彰、鼓励青少年的卓越贡献。而今年，这一“重量级”奖项花落“袁”家。9岁进入国家青年队参加国际比赛，袁琳琳用高超的象棋技艺征服了同龄选手，一座欧盟青少年锦标赛女子10岁组冠军奖杯更是见证了她的成绩。4月底，她又踏上了法国青少年冠军赛之旅，再次追逐自己的“象棋梦”。

翻飞的手指、激扬的琴声，一个个跳跃的音符从悉尼华裔男孩韩周顺（音译）灵活的指尖传出。这位不久前刚从丹麦奥尔胡斯国际青少年钢琴比赛夺冠归来的12岁男孩，在与世界各地144个国家小选手的同场竞技中一举夺魁，连捧冠军和观众大奖两项荣誉。韩周顺用他卓越的音乐天赋，在澳洲闪耀起“侨界童星之光”。

“人生在勤，不索何获。”华裔“领智”少年们在追逐希望，实现梦想的道路上奋力奔跑着，他们不仅在艺术领域多才多艺，更在专业学习上展现出超过同龄人的智慧。

“要广泛参与多项活动，但是必须专精和擅长一门学科。”这是美国特洛伊高中毕业生包容对自己的要求。中学时的包容喜欢观察、善于发现，于是他主攻生物学，并早早确立了日后的研究志向。在老师的指导下，包容连续3年参加全国科学奥林匹克竞赛，并带领特洛伊高中一举拿下全国冠军杯。如今，他已经收到包括哈佛、康奈尔在内的15所大学的录取通知。

无独有偶，芝加哥的一对华裔双胞胎更是创造了一件不可能完成的任务：同时考取美国大学、入学考试满分。双胞胎兄弟黄凯尔与黄瑞安说，正是有效的学习技巧和方法让他们脱颖而出，而学习上的相互鼓励更令他们共同进步。

聪明出于勤奋，天才在于积累。华裔“领智”少年们正在努力实现自己的愿景，勇敢地追逐自己的梦想。



图为“音乐神童”韩周顺（音译）获奖照片。来源：《澳大利亚新快网》



纽约华埠市民卡 临时受理中心启动

为期两周的纽约首个曼哈顿华埠市民卡临时受理中心日前在王嘉廉小区医疗中心开始受理申请，首日爆满。该中心的名额已有一半多被预约，华人呼吁延长服务时间或在华埠设立长期受理中心。

高梦梓摄

与风深度接触

——访中国侨界创新成果奖得主刘庆宽

张冀北

从日本归国近8年的刘庆宽教授，目前任石家庄铁道大学大型结构研究所副所长，风工程研究中心主任，长期致力于土木工程抗风研究。采访过程中，刘庆宽教授就像是在与朋友轻松交谈，而非在接受采访。

皆因一份朴素的情感

“我就是个普通的研究者，一个普通的大学老师。专心做研究，用心带学生，这就是我的工作。”正当笔者准备去挖掘关于他的所有故事时，他却这样回答，言语中透着真诚与谦和。

2002年，怀揣着一份“朴素的情感”——进一步进行学术研究，刘庆宽来到日本，师从国际著名桥梁抗风领域专家，继续进行桥梁抗风研究。“日本严谨的学术氛围给我留下了深刻的印象，这么多年来也一直影响着我做研究，带学生。”刘庆宽说。

“当然也有别的原因，但更主要的还是心有一份朴素的情感吧。”谈及当年选择回国继续研究工作，刘庆宽说：“国内发展快，需求大，能做的事情多。回来培养自己的学生，对我来说更能激发我的工作热情。”

2007年，刘庆宽结束近5年的异国生活，带着他心中那份“朴素的情感”，踏上了回国之路，继续他热爱的结构抗风研究。回国后，在学校决策的指导下，刘庆宽开始积极参与筹备建设用于抗风研究的风洞实验室。

攻坚克难 专注抗风研究

“那段日子十分艰苦，没日没夜的。”谈起筹备建立实验室那段时光，他笑着说，好在有各方的协助和支持，我们考察了国内很多风洞实验



图为刘庆宽

于保守，造成投资的浪费，或者存在薄弱环节，易留下安全隐患。一旦遭受风灾，经济损失和社会影响将十分巨大。”谈到结构抗风技术研究，刘庆宽对笔者说，应用这些成果并进行专项研究，就是为了进行结构的优化设计，一方面保证结构的安全，同时也做到经济合理。”

研究和学生都是我的“硕果”

经过多年努力，刘庆宽与其团队的研究不仅得到了业界同行的认可，在实际工程建设和工业产品上也是硕果累累。

“看到自己的研究被应用到实际工程项目中，是一件很有成就感的事情。”近年来，团队成员共同完成了国内外几十项大型工程和工业产品的抗风研究，成果颇丰。

虽然在研究成果上已取得了令人满意的业绩，但他的志向不仅局限于此。

“看到学生们学有所成，对于每一位老师来讲都是一件最欣慰、最有意义的事。看到指导的学生学有所成，如有的获得省优硕士论文，有的赴国外留学，有的签约心仪的单位，对自己都是一种鼓励和工作热情的激发。”

当与笔者聊到自己的学生，同时身为大学教师的刘庆宽，言语中又一次表现出了欣慰之情。

对于拥有研究者与教育者双重身份的刘庆宽来讲，研究成果和学生都是他的“硕果”。谈及未来的工作目标，刘庆宽再次恢复了平和谦逊的语气，说道：“专心做研究，用心培养学生，这依旧是我今后的工作。”